

УДК: 913.1/913.8

Умарова Махбуба Хамраевна
Старший преподаватель кафедры “Географии”
Термезского государственного университета
Термез, Узбекистан

**ВОПРОСЫ ГЕОГРАФИЧЕСКОЙ КЛАССИФИКАЦИИ
ТОПОНИМОВ СУРХАНДАРЬИНСКОЙ ОБЛАСТИ**

Умарова М.Х.

Аннотация: Данная статья посвящена вопросам географической классификации топонимов. Статья содержит информацию о классификации географических названий по этимологическим, историческим критериям и лексико-географическому слою.

Ключевые слова: топоним, топонимия, классификация, исторический критерий, простые топонимы, сложные топонимы.

Umarova Makhbuba Khamraevna
Senior Lecturer, Department of Geography,
Termez State University
Termez, Uzbekistan

**ISSUES OF GEOGRAPHICAL CLASSIFICATION OF
SURKHANDARYO REGIONAL NAMES**

Annotation: This article is devoted to the issues of geographic classification of place names, it contains information on the classification of geographical names according to etymological, historical criteria and lexical-geographic layer.

Key words: toponym, toponymy, classification, historical criterion, simple toponyms, complex toponyms.

Географические названия или топонимы являются своеобразным связующим звеном между человеком и географическим объектом, не только указывая его место на поверхности планеты, но и давая интересную и, зачастую, очень важную научную информацию. Географические названия – это выражение ментальности людей, их мироощущения, культуры, быта, обычаев, психологического состояния. Они являются неотъемлемой частью современной цивилизации и представляют собой уникальную топонимическую среду, без которой невозможно существование человечества.¹

Принимая во внимание, что наука топонимика создавалась на основе наук истории, языкознания и географии, отмечается, что существующие классификации проводились лингвистами, историей и географами с разных позиций. По этой причине нетрудно понять, что классификационные произведения иногда удовлетворяют топонимистов-лингвистов, но исторически или географически они могут не соответствовать другим

Вопросы географической классификации топонимов в Узбекистане подробно освещены в научных трудах таких ученых, как Х.Х. Хасанов, С. Кораев, Н. Охунов, Т. Еназаров, П. Гуломов, Ю. Ахмадалиев, Г. Хакимов, М. Миракмалов.

Профессор Х. Хасанов первым среди узбекских географов написал, что топонимы можно анализировать и классифицировать по их внешнему виду, как с точки зрения языка, так и по этапам их формирования.

Классификация географических названий Сурхандарьинской области в настоящее время получила большее распространение по размеру географических объектов, этимологическому анализу, историчности, языковым особенностям, семантико-лингвистическим правилам.

¹ Басик С. Н. Общая топонимика: Учебное пособие для студентов географического факультета. - Мн.: БГУ, 2006.- 200 с.

При классификации топонимов по размерам и размерам географических объектов географические объекты подразделяются на макро- и микротопонимы.

Макротопонимы представляют собой названия крупных географических объектов, в том числе названия рек и горных хребтов, названия крупных городов региона, и характеризуются тем, что называются так издавна и редко изменяются.

Микротопонимы – это названия небольших географических объектов, которые характеризуются изменчивостью и мобильностью. Микротопонимы региона воплощают названия небольших географических объектов, таких как ручей, родник, овраг, холм, пруд, ручей, микрорайон, улица, зоны отдыха и т.д.

В классификации географических названий по данным этимологического анализа предусмотрено разделить географические названия на три группы:

- а) топонимы, значение которых известно даже без этимологического анализа;
- б) топонимы, значение которых раскрывается в результате научного этимологического анализа;
- в) географические названия, значение которых трудно расшифровать даже в результате этимологического анализа.

Эта классификация со временем меняется, наблюдается переход топонимов, скрытый смысл которых раскрыт, из одной группы в другую.

На узбекском языке топонимы связанные с показателями цвета часто не имеют прямого цветового обозначения. Например, название населённого пункта Октепа Джаркурганского района – переводиться как белый холм, но смысл этого топонима означает совсем другое. Топоним Октепа-связано с религией, место где проживают великие духовные люди,

Река Оксув- в Олтинсайском районе переводиться как белая река, но реки и ручьи берущее начало из ледников или снега часто именуются с цветом.

При анализе топонимов по историческим критериям выясняется, к какому лексико-географическому слою принадлежит топоним.

Видно, что топонимы Сурхандарьинской области относятся к следующим пяти турецким, персидско-таджикским, арабским, монгольским и новым слоям согласно существующему лексико-географическому слою географических названий.

В Сурхандарьинской области главное и важное место занимают топонимы собственного пласта, то есть со словами, принадлежащими к общетюркским и узбекским языкам. Эти топонимы отражают развитие исторической и современной лексики узбекского языка. Топонимы в их пластовой группе создавались в разные периоды, и слова, основанные на них, имеют разное значение. Многие топонимы выражены словами и грамматическими формами, которые активно используются в современном узбекском языке. Названия сел Кунчикар и Кунчикиш в Ангорском и Кызырикском районах области являются чисто тюркскими словами и указывают местоположения объекта, использовались вместо арабского термина «шарк», «восток».

Персидско-таджикские топонимы составляют значительную часть топонимии Сурхандарьинской области. Это естественная ситуация, поскольку этот район граничит с соседней Республикой Таджикистан, и особенно узбекский народ и таджикский народ живут бок о бок, в тесном соседстве и с тех пор находятся в экономических, политических и культурных отношениях. древние времена обусловили появление в топонимах топонимов, принадлежащих обоим языкам. Столь близкое соседство между народами находит свое отражение и в системе топонимов местности, где распространены оба народа. Практически все топонимы, относящиеся к персидско-таджикскому языковому пласту, состоят из

сложных слов. В некоторых районах Сурхандарьинской области, особенно в Сариасийском, Байсунском, Олтинсайском и Денауском районах, важное место среди топонимов занимают персидско-таджикские топонимы. Топонимы, относящиеся к этому слою, в основном образуются с помощью терминов -об (вода), -дех (село), -асия (мельница), -санг (камень), -рег (песок), -пул (мост), -себ (яблоко), -кох (гора).

В топонимах Сурхандарьинской области географические названия арабского происхождения или топонимы арабского пласта встречается крайне редко. Примеры таких топонимов включают Арабкишлак в Жаркурганский районе, Суфиян, Джумабазар в Узунским районе, Имамтепа в Кумкурганском районе. В Сурхандарьинской области топонимы арабского пласта часто связаны с религией, эти топонимы формируются от термина *мазар* – могила святого, Например, Калламосор в Шерабадском районе, Саримозор в Сариасийском районе и т. д.

Некоторые топонимы в арабского языкового пласта образованы с помощью слов рабат, рават. Рабат в арабском — крепость, например Музрабат, Хотинрабат и другие.

Топоним, принадлежащие новому слою, отражает политику, происходящую в общественной жизни страны, что объясняет многочисленные изменения топонимов после провозглашения независимости в нашей республике. Названия, адаптированные к духу современности, такие как Истикляль, Нурафшон, Истикбол, Мустакиллик, Бунедкор, Янгитурмуш, встречаются в каждом районе области.

В классификации топонимов Сурхандарьинской области по лингвистическим критериям основной упор делается на грамматический строй, состав и состав названий. Согласно лингвистической классификации топонимы делятся на два типа: простые и сложные топонимы.

Простые топонимы – это названия, состоящие из одного слова. Группа из них была создана на основе основных слов. К специфичным для этого

типа именам относятся топонимы связанные с племенами и родов. Например, топонимы Батош, Джобу в Алтинсайском районе, Тугиз, Топор Китай, в Шерабадском районе.

Сложные топонимы образуются от сочетания двух и более слов: Янгиарик(Янги+арик), Аккурган(Ак+курган), Яккатут(Якка+тут) и др.

В семантической классификации топонимов Сурхандарьинской области широко распространено использование двухступенчатой системы. На начальном этапе топонимы разделяются на большие группы, а затем на подтипы внутри каждой группы. Эта классификация основана на происхождении географических объектов. Изначально выделяют две большие группы:

А) Названия, возникающие вследствие природных особенностей географических объектов.

Б) Названия, связанные с социально-экономическими, политико-идеологическими условиями и особенностями развития общества.

Названия, возникающие в зависимости от природных особенностей географических объектов, делятся на 7 подгрупп:

1. Топонимы, связанные с природными особенностями и географическим положением места.

2. Географические названия, связанные с топографией места.

3. Топонимы, связанные с климатическими и метеорологическими особенностями места.

4. Имена, связанные с водой – гидронимы.

5. Названия, связанные с растениями и их видами – фитотопонимы.

6. Топонимы, связанные с животными – зоотопонимы.

7. Географические названия, связанные с полезными ископаемыми.

Названия, связанные с социально-экономическими, политико-идеологическими условиями и особенностями развития общества, также делятся на 7 подгрупп:

1. Географические названия со словами, обозначающими профессию и администрацию.

2. Исторические названия – топонимы, связанные с историческими событиями и явлениями, имевшими место в истории страны.

3. Топонимы, связанные с этническим составом населения.

4. Топонимы, составленные из имен, прозвищ, прозвищ и фамилий людей – антропонимов.

5. Религиозные имена - к ним относятся имена, появившиеся в связи с религиозными праздниками, святыми и святыми лицами, религиозными церемониями и обычаями.

6. Названия миграции

7. Современные имена.

Таким образом, вопросы топонимической классификации очень сложен и разнообразен, ученые до сих пор не пришли к единому мнению относительно единого типа классификации. Однако, хотя существует множество типов классификаций, существуют общие аспекты, общие для всех них. Исходя из цели исследователя, каждая классификация используется на своем месте.

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. Abdunazarov N.M., Umarova M.H. Surxondaryuo geografiyasi (1-qism, tabiiy geografiya). TerDU.MMM.2023.

2. Басик С. Н. Общая топонимика: Учебное пособие для студентов географического факультета. - Мн.: БГУ, 2006.- 200 с.

3. Умарова М.Х. Этнонимы Сурхандарьинской области. "Экономика и социум" №11(102) 2022

4. Умарова М.Х. Ороонимы Сурхандарьинской области и их особенности формирования "Экономика и социум" №4(95) 2022

5. Умарова М.Х. Сурхондарё вилояти топонимлари шаклланишининг географик жиҳатлари. /Монография/. – Тошкент: —Innovatsiya-Ziyo, 2020, 116 б.
6. Esanov N. A, “Some issues related to the formation of urban settlements in Uzbekistan before independence”, IEJRD – International Multidisciplinary Journal, vol. 5, no. 9, p. 6, Jan. 2021.
7. Эсанов Н., Худоёров Дж. Тенденции развития градостроительства Сурхандарьинской области. "Экономика и социум" №4(95) 2022